

شیخ الاشراق شہاب الدین السہروردی المقتول

ڈاکٹر بنی بٹش قاضی

(۱)

توں وسطیٰ میں مسلمانوں کی ثقافتی تاریخ میں چار مشہور سہروردی عالم گزرتے ہیں

۱- شہاب الدین ابوالفتوح یحییٰ بن حبش بن امیرک السہروردی

المقتول (متوفی ۱۱۹۱ م)

۲- ضیاء الدین ابوالنجیب عبدالقادر السہروردی (متوفی ۱۱۶۷ م) احمد الشرائی

کے شاگرد اور آداب المریدین کے مصنف

۳- شہاب الدین ابو حفص عمر بن محمد بن عبداللہ بن عمویہ السہروردی (متوفی ۶۳۲ھ)

شیخ سعدی کے استاد اور عوارف المعارف کے مصنف

۴- محمد بن عمر السہروردی (ابو حفص عمر بن محمد السہروردی کے فرزند)

زاد المسافر و ادب الحاضر کے مصنف۔

اس مقالے میں ہم صرف شہاب الدین ابوالفتوح یحییٰ بن حبش بن امیرک

السہروردی المقتول جو شیخ الاشراق کے لقب سے مشہور ہیں کے متعلق کچھ لکھیں گے

شیخ الاشراق کے سوانح حیات پر ساتویں صدی ہجری، تیرہویں صدی میلادی کے

نوٹس۔ اس مضمون کی آخری قسط کے آخر میں حواشی درج ہونگی۔ (مدیر)

تین اہم تذکرہ نویسوں نے مختصر لکھا ہے۔

۱- یاقوت الحموی (۵۷۵ھ - ۶۲۷ھ) نے ارشاد الاریب الی معرفۃ الاریب میں

(ص ۲۶۹ - ۲۷۲)

۲- ابن ابی اصیبعہ (۱۲۰۳ھ - ۱۲۷۹ھ) نے عیون الانباء فی طبقات الاطباء

جلد دوم (ص ۱۶۷ - ۱۷۱) میں۔

۳- ابن خلکان (۱۲۱۱ھ - ۱۲۸۲ھ) نے کتاب وفيات الاعیان (ص ۹۷ - ۱۰۱)

میں ابن خلکان نے شیخ الاشراق کا پورا نام لکھا ہے: "ابوالفتوح یحییٰ بن حبش بن امیرک الملقب شہاب السہروردی الحکیم المقتول بجلب اس کے ساتھ یہ الفاظ بڑھادیئے: وقیل اسمہ احمد (اور کہا جاتا ہے کہ اس کا نام احمد تھا) ابن ابی اصیبعہ نے ان کا نام دوسرے سہروردی سے ملا دیا۔ (شہاب الدین السہروردی) جو الامام العالم الفاضل ابو حفص عمر بن الخ یاقوت نے صرف یحییٰ بن حبش: شہاب الدین ابو الفتوح السہروردی تک اکتفا کی۔

لیکن اسی صدی کے ایک اور مصنف نے شیخ الاشراق کی مفصل سوانح حیات لکھی اور ان کے تصنیفات کی فہرست دی۔ اس مصنف کا نام ہے شمس الدین بن محمد بن محمود الاشراقی الشہرزدی جنہوں نے اپنی کتاب نزهة الارواح وروضة الافراح میں شیخ الاشراق کی زندگی پر لکھا۔ اس عربی کتاب کا فارسی ترجمہ ضیاء الدین دُرّی نے کیا ہے جو $\frac{۱۳۵۷ھ}{۱۳۱۷ھ}$ میں تہران میں طبع ہوا۔ شہرزدی خود بھی اشراقی طریقے سے وابستہ تھا اور شیخ الافراق سے اس کی وابہانہ عقیدت مندی تھی۔

شیخ الاشراق کی سوانح حیات کی ابتداء ان الفاظ سے شروع کرتے ہیں۔

ترجمہ السہروردی المقتول الحکیم المعظم والفیلسوف الحکیم العالم الربانی والمتألف الروحانی العالم العاقل الفاضل الکامل شہاب الملقب والدین المطلق علی الاسرار الالہیة والراقی الی العوالم النورانیة ابو الفتوح یحییٰ بن امیرک السہروردی روح اللہ رسمہ وقتدس نفسہ

شیخ الاشراق نے ایران کے شہر زنجان کے نزدیک "سہرورد" نامی ایک گاؤں میں ولادت پائی۔ چونکہ ان کے قتل کا سال ۵۸۶ھ بتایا جاتا ہے یہ اور اس وقت ان کی عمر مستند روایات کی بنا پر ۳۸ برس ہی گئی ہے۔ ان کی ولادت ۵۴۹ھ میں واقع ہوئی ہوگی۔ (مولانا جامی اور فرانسوی عالم سینٹ نے شیخ الاشراق کے قتل کے وقت ان کی عمر ۳۶ برس بتائی ہے۔) عنفوان شباب میں مراغہ گئے اور محمد الدین البیل کے درس میں شامل ہوئے۔ اس کے بعد اصفہان گئے جہاں الظاہر الفارسی سے ابن سہلان السادی کی کتاب "البصائر" پڑھی ۵۷۹ھ میں حلب گئے۔ اس وقت حلب میں سلطان صلاح الدین کے فرزند الملک الظاہر کی حکومت تھی۔

حلب میں جلاد یہ مدرسہ میں قیام کیا اور افتخار الدین کے درس میں شامل ہوئے۔ شیخ الاشراق افتخار الدین کے شاگردوں کے ساتھ جو فقہ میں ماہر تھے مباحثہ کرتے تھے اور ہمیشہ مباحثوں میں ان شاگردوں سے سبقت لے جاتے تھے۔

یا قوت کہتے ہیں (ص ۲۶۹)

تم رحل ابوالفتوح الی حلب عند خلدہا فی زمن الظاہر غازی بن ایوب سنتہ ۵۷۹ و نزل فی المدرسۃ المجلدیۃ و حضر درس شیعہ الشریف افتخار الدین و بحث مع الفقہاء من تلامیذہ و غیرہم و ناظرہم فی عدۃ مسائل فلم یجاسرہ احد منهم و ظہر علیم و ظہر فضلہ للشیخ افتخار الدین ف قرب مجلسہ۔

جیسے زمانہ گزر تا گیا ویسے شیخ الاشراق کی شہرت الملک الظاہر تک پہنچی اور سلطان الظاہر شیخ کو عزت اور تکریم سے دیکھنے لگے۔ لیکن اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ علماء جو شیخ الاشراق سے مباحثوں میں ہار گئے تھے وہ ان کے دشمن بن گئے انہوں نے شیخ الاشراق پر لٹاؤ کا فتویٰ دیا اور سلطان صلاح الدین الملک الظاہر کے والد کو لکھ کے بھیجا کہ شیخ الاشراق کی صحبت میں الملک الظاہر کے اعتقادات فاسد ہو گئے ہیں۔ اس پر سلطان صلاح الدین نے الملک الظاہر کو شیخ الاشراق

واقعات میں جو تاریخ کے بر طالب علم کی توجہ کو اپنی جانب کھینچ لیتے ہیں۔ یہ تمام واقعات حضرت شاہ ولی اللہ کے سلسلے گزرے تھے۔

سادات بارہمہ

شاہ صاحب کی عمر چار سال کی تھی کہ سلطان اورنگ زیب عالم گیر کا انتقال ہوا اور اس کی جگہ اس کا بیٹا بہادر شاہ اول تخت و تاج مغلیہ کا وارث بنا۔ اس کی موت پر معز الدین جہاندار شاہ اور فرخ سیر میں جنگ ہوئی۔

سادات بارہمہ کے دو سید بھائیوں کی مدد سے فرخ سیر نے کامیابی حاصل کی۔ یہ کامیابی چونکہ بالکل بابرہمہ کے سیدوں میں سے دو بھائیوں حسین علی خاں اور حسن علی خاں کی رہیں منت تھی، اسی بنیاد پر فرخ سیر کے عہد میں حکومت پر ان ہی دو بھائیوں کا اقتدار قائم ہو گیا۔ اور ایسا اقتدار کہ بادشاہ بے چارہ شاہ شہ رخ ہو کر رہ گیا۔ قدرتاً فرخ سیر کے لئے یہ صورت ناقابل برداشت بنتی چلی جا رہی تھی۔

سید بھائیوں اور فرخ سیر میں ان بن ہو گئی اور اسی مخالفت اور معاندت نے بالآخر ان تاریخ کو پیدا کیا جن کا خمیازہ آج تک مسلمان بھگت رہے ہیں۔ طباطبائی کو سید برادران سے باوجود رشتہ ہم مشرئی لکھنا پڑا کہ آہستہ آہستہ ہندوستان کی ساری مملکت کا اس فساد نے احاطہ کر لیا اور تیموری سلاطین کا اقتدار قطعی طور سے فنا کی آمدنی کے نذر ہو گیا۔ فرخ سیر ان بھائیوں کے ہاتھوں مقتول ہوا اور انتہائی بے دردی اور شقاوت قلبی میں اس کی گردن کھینچ دی گئی۔

مرزا عبدالقادر بیدلی عظیم آبادی نے تاریخ لکھی۔

دیدہ کی کہ چپہ بادشاہ گرامی کردند
صد جو رو جف از رہ خالی کردند
تاریخ چو از خردو ختم فرمود
سادات بوسے نمک حرامی کردند